
 

Conflitto Ucraina 

  

Pubblicazione del Decreto Attuativo per 
l’erogazione dei contributi a fondo perduto per 

PMI danneggiate dalla crisi ucraina 

  
  

ALLE AZIENDE ASSOCIATE 
LORO SEDI 
  
  
Con la presente si informa che il Ministero dello Sviluppo Economico ha 
pubblicato il Decreto Attuativo relativo alle misure previste all’interno 
del D.L. n° 50 del 17 maggio 2022 in materia di politiche energetiche 
nazionali, produttività delle imprese e attrazione degli investimenti, 
nonché in materia di politiche sociali e di crisi ucraina. 
  
Il Decreto stabilisce le modalità e le tempistiche di presentazione della 
domanda per l’accesso ai contributi a fondo perduto previsti per le 
imprese danneggiate economicamente dalla guerra in Ucraina a causa 
dei mancati ricavi dovuti alla contrazione della domanda, all'interruzione 
di contratti e progetti già in essere ma anche agli effetti che la crisi ha 
avuto sulle catene di approvvigionamento in termini di aumento dei 
costi delle materie prime. 
  
I soggetti in possesso dei requisiti possono presentare al Ministero 
un'apposita istanza, sulla base del modello fac-simile reso disponibile 
nella sezione del sito del Ministero (www.mise.gov.it/it/incentivi) da 
trasmettere esclusivamente per via telematica. Le istanze possono 
essere presentate a decorrere dalle ore 12.00 del 10 novembre 2022 
ed entro e non oltre le ore 12.00 del 30 novembre 2022. 
  
Si ricorda che l’agevolazione di cui al presente decreto è rivolta alle PMI 
che presentano cumulativamente i seguenti requisiti: 

a. hanno realizzato negli ultimi due anni operazioni di 
compravendita di beni o servizi con l’Ucraina, la Federazione 
russa e la Repubblica di Bielorussia, pari almeno al 20% del 
fatturato aziendale totale; 

b. hanno sostenuto un costo di acquisto medio per materie prime 
e semilavorati nel corso dell’ultimo trimestre antecedente la 
data di entrata in vigore del decreto-legge n. 50/2022 
incrementato almeno del 30 per cento rispetto al costo di 
acquisto medio del corrispondente periodo dell’anno 2019 
ovvero, per le imprese costituite dal 1° gennaio 2020, rispetto 
al costo di acquisto medio del corrispondente periodo 
dell’anno 2021; 

c. hanno subìto nel corso del trimestre antecedente la data di 
entrata in vigore del decreto-legge n. 50/2022 un calo di 
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fatturato di almeno il 30 per cento rispetto all’analogo periodo 
del 2019. 

e che alla data di presentazione dell’istanza risultino: 

a. avere sede legale od operativa nel territorio dello Stato e 
risultare regolarmente costituite, iscritte e attive nel Registro 
delle imprese; 

b. non essere in liquidazione volontaria o sottoposte a procedure 
concorsuali con finalità liquidatorie; 

c. non essere destinatarie di sanzioni interdittive ai sensi 
dell'articolo 9, comma 2, lettera d), del decreto legislativo 8 
giugno 2001, n. 231. 

  
Le risorse finanziarie, pari a Euro 120.000.000,00 sono ripartite tra le 
PMI aventi diritto riconoscendo a ciascuna di esse un importo pari al: 

• 60% per i soggetti con ricavi relativi al periodo d’imposta 2019 
non superiori a Euro 5.000.000,00 (cinque milioni/00); 

• 40% per i soggetti con ricavi relativi al periodo d’imposta 2019 
superiori a Euro 5.000.000,00 (cinque milioni/00) e fino a euro 
50.000.000,00 (cinquanta milioni/00). 

L’agevolazione non può, comunque, superare l’ammontare massimo 
di Euro 400.000,00 (quattrocentomila/00) per singolo beneficiario. 
  

Scarica il Decreto Attuativo  

  

Per ulteriori informazioni la Segreteria Aice rimane a disposizione 
aice@unione.milano.it 
027750320 
 

WEBINAR  
  

Transfer pricing e valore doganale, 
con le più recenti soluzioni per riconciliare 

il valore dei TP adjustment in dogana, 
nella UE e nei principali paesi esteri 

(USA, UK, Australia, ecc.) 

  
giovedì 1 dicembre 2022 

ore 10.00 - 12.00 
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OBIETTIVO 
Più del 60% delle transazioni internazionali nel mercato globale sono scambi 
intercompany la cui valorizzazione risponde alle regole recate dalla disciplina 
del transfer pricing. 
  
L’applicazione della policy di TP di Gruppo prevede spesso transfer pricing 
adjustments operati a posteriori. In relazioni commerciali crossborder, le 
variazioni di valore incidono sul valore doganale con la necessità di 
riconciliare i delta in aumento o diminuzione con il valore dichiarato in atti per 
evitare contestazioni e sanzioni, in ogni mercato. 
  
Nel webinar, affronteremo le modalità per gestire al meglio la riconciliazione 
tra transfer pricing a valore doganale, segnalando istituti e soluzioni 
percorribili, alla luce delle più recenti indicazioni del WCO e della ICC, 
esaminando anche i riflessi degli aggiustamenti IVA nelle operazioni intraUE. 
  

PROGRAMMA 

• il valore doganale e la relazione intercompany  
• le regole del codice doganale unionale: l’impatto in import ed export 

dei TP Adj 
• le soluzioni di WCO e ICC 
• i riflessi IVA negli scambi UE 
• la relazione con le autorità doganali: ruling e accordo preventivo. 

  

RELATORI 
  
Avv. Massimo Fabio - Studio Associato, KPMG 
  
Avv. Aurora Marrocco - Studio Associato, KPMG 
  
  

LA PARTECIPAZIONE E' GRATUITA 

  
  

Il link per partecipare al webinar sarà inviato all’indirizzo indicato in 
fase di registrazione. 
La conferma di partecipazione sarà inviata via e-mail tre giorni prima 
dell’evento. 
  
  

Per ulteriori informazioni: 
D.ssa Raffaella Seveso - raffaella.seveso@unione.milano.it 
  

ISCRIVITI AL WEBINAR  

 

 

 

Fondo Nuove Competenze 
  

Pubblicato il nuovo Avviso Anpal 
per la presentazione delle domande 
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ALLE AZIENDE ASSOCIATE 
Loro Sedi 
  
L’ANPAL, in attuazione del Decreto del 22 settembre 2022, ha 
pubblicato, sul proprio sito, l’Avviso che disciplina la procedura con la 
quale i datori di lavoro possono presentare istanza per accedere agli 
interventi del Fondo Nuove Competenze. 
  
La nuova dotazione del Fondo ammonta ad 1 miliardo di euro. 
  
Il Fondo Nuove Competenze permette ai datori di lavoro privati di 
effettuare attività di formazione per il proprio personale, previa stipula di 
accordi collettivi di rimodulazione dell’orario di lavoro. 
  
I progetti formativi dovranno avere, per ciascun lavoratore coinvolto, una 
durata minima di 40 ore e non potranno superare le 200 ore. 
  
Le intese di rimodulazione dell’orario di lavoro, previste dall'articolo 
88 del D.L. n. 34/2020 propedeutiche alla richiesta di accesso al Fondo 
Nuove Competenze, dovranno essere sottoscritte entro il 31 dicembre 
2022, mentre i relativi percorsi formativi, rispondenti alle caratteristiche 
di seguito dettagliate, potranno svolgersi anche nel corso del 2023. 
  
Ai fini dell’ammissibilità a contributo, le istanze devono essere relative ad 
accordi collettivi di rimodulazione dell’orario di lavoro sottoscritti dalle 
rappresentanze sindacali operative in azienda, ai sensi della normativa 
e degli accordi interconfederali vigenti e, in assenza di rappresentanze 
interne, da rappresentanze territoriali delle associazioni dei datori di 
lavoro e dei lavoratori comparativamente più rappresentative sul piano 
nazionale. 
  
Le domande contenenti i progetti formativi potranno 
essere presentate a partire dal prossimo 13 dicembre ed entro il 28 
febbraio 2023 sull’apposita piattaforma informatica. 
  
Sarà oggetto di finanziamento la parte dell’orario di lavoro finalizzata ai 
percorsi formativi secondo le seguenti modalità: 

• gli oneri relativi ai contributi assistenziali e previdenziali, inclusivi 

della quota a carico del lavoratore, al netto degli eventuali 

sgravi contributivi fruiti nel mese di approvazione dell’istanza 

di accesso al Fondo, saranno finanziati al 100%; 

• la retribuzione oraria, al netto di quanto specificato nel 

precedente alinea, sarà invece finanziata per un ammontare 

pari al 60%del totale; 

• qualora gli accordi prevedano, oltre alla rimodulazione dell’orario 

finalizzata allo svolgimento della formazione, anche una 

riduzione dell’orario normale di lavoro, a parità di retribuzione, 

in favore di tutti i lavoratori dell’azienda, la copertura del 
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finanziamento è pari al 100%. La riduzione strutturale 

dell’orario di lavoro può avere anche natura sperimentale, 

purché riguardi un periodo di durata non inferiore ai tre anni. 

Il contributo, il cui importo massimo non può eccedere i dieci milioni di 
euro, sarà erogato dall’Inps, previa apposita comunicazione da parte 
dell’Anpal a seguito dell’istruttoria sui lavoratori coinvolti e le ore 
destinate alla formazione. 
  
Il datore di lavoro ammesso a contributo potrà richiedere una 
anticipazione, nel limite del 40% del contributo concesso, previa 
presentazione di polizza fideiussoria assicurativa o fidejussione 
bancaria. 
  
Le intese sopra richiamate dovranno individuare i fabbisogni dei datori di 
lavori in termini di aggiornamento delle professionalità dei lavoratori a 
seguito della transizione digitale ed ecologica in funzione di uno dei 
seguenti processi: 

1. innovazioni nella produzione e commercializzazione di beni e 

servizi che richiedono un aggiornamento delle competenze 

digitali; 

2. innovazioni aziendali volte all’efficientamento energetico e 

all’uso di fonti sostenibili; 

3. innovazioni aziendali volte alla promozione dell’economia 

circolare, alla riduzione di sprechi e al corretto trattamento di 

scarti e rifiuti, incluso trattamento acque; 

4. innovazioni volte alla produzione e commercializzazione di 

beni e servizi a ridotto impatto ambientale; 

5. innovazioni volte alla produzione e commercializzazione 

sostenibile di beni e servizi nei settori agricoltura, silvicoltura e 

pesca, incluse le attività di ricettività agrituristica; 

6. promozione della sensibilità ecologica, di azioni di 

valorizzazione o riqualificazione del patrimonio ambientale, 

artistico e culturale. 

  
Possono accedere al Fondo anche quei datori di lavoro che abbiano 
sottoscritto accordi di sviluppo per progetti di investimento strategico o 
fatto ricorso al Fondo per il sostegno alla transizione industriale ed 
identifichino in sede di intesa un fabbisogno di adeguamento strutturale 
delle competenze dei lavoratori. In questi casi i contenuti dei progetti 
formativi, se non riferiti alla transizione digitale ed ecologica, devono 
essere referenziati ai descrittivi delle attività di lavoro classificate 
nell’Atlante del Lavoro e delle Qualificazioni. 
  

 Approfondisci  

  
Per informazioni e assistenza 
sulla sottoscrizione del contratto aziendale e sul progetto formativo: 
  
D.ssa Raffaella Perino 
raffaella.perino@unione.milano.it 
027750320 
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BUSINESS OPPORTUNITY  
  

Opportunità di export verso l'Asia 

  
  

Importers & Exporters Association of Taipei 
ricerca aziende italiane interessate ad esportare 

  

 

  

BUSINESS OPPORTUNITY: 
  
L'Associazione Import & Export di Taipei, che riunisce circa 6300 membri, dei 
quali oltre il 60% con interessi in attività di importazione e distribuzione a 
Taiwan e nel mercato asiatico, ricerca aziende italiane che siano interessate a 
sviluppare il proprio business all'estero. 
  
Le aziende asiatiche associate operano in una molteplicità di settori, pertanto 
l'obiettivo della Importers & Exporters Association of Taipei è quello di 
raccogliere in ogni ambito l'interesse di aziende italiane che intendano 
esportare nel mercato asiatico i propri prodotti. La stessa Associazione 
provvederà successivamente a pubblicare sul proprio portale la proposta 
dell'azienda esportatrice, favorendone il matching con altre realtà locali 
compatibili, attraverso una pubblicizzazione personalizzata. 

COME PARTECIPARE:  
  
Per manifestare il proprio interesse ad esportare i propri prodotti verso Taipei è 
sufficiente scaricare il form e inviarlo ad AICE completo di tutte le informazioni 
richieste.  

 Scarica il modulo di adesione  
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IL COMMERCIO CON L'ESTERO 
 

IN EVIDENZA 

 

 

 

 

  
  
  

Dopo il successo 
dell'ultima edizione, 

siamo felici di 
annunciare che 

aprono le iscrizioni 
per la fiera Go 

International 2023! 
 

Aperte le iscrizioni per la fiera dei servizi per 
l'export! 
La terza edizione di GO International è prevista per i 
prossimi 11 e 12 ottobre a Milano e sarà ancora più 
grande. Si terrà infatti presso l’Allianz MiCo. 
  
La fiera rappresenta un'ottima opportunità per farsi 
conoscere dai potenziali clienti/aziende/operatori, 
incrementare la propria visibilità, ottenere lead da 
potenziali nuovi contatti, aumentare la propria Brand 
Awareness e scoprire nuovi sviluppi nel vs settore. 
  
Un’occasione unica in un contesto i n t e r n a z i o n a 
l e dove poter entrare in contatto con potenziali 
partner, oltre a controllare la concorrenza, e pensare a 
come sviluppare nuove relazioni commerciali oppure 
rafforzare quelle esistenti. 
  

Scopri di più! 
  

  

 

 

 

 

 

Webinar Aice  
Transfer pricing e valore doganale, con le 
più recenti soluzioni per riconciliare il valore 
dei TP adjustment in dogana, nella UE e nei 
principali paesi esteri (USA, UK, Australia, 
ecc.) 01/12/2022 
  
PROGRAMMA 

• il valore doganale e la relazione intercompany  
• le regole del codice doganale unionale: 

l’impatto in import ed export dei TP Adj 
• le soluzioni di WCO e ICC 
• i riflessi IVA negli scambi UE 
• la relazione con le autorità doganali: ruling e 

accordo preventivo. 

Scopri di più e iscriviti! 
  

https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=0%3dEbS%26I%3dG%26L%3dOXGdUe%26z%3dZVfEcT%26R%3dsRHM4_Poza_ay_Ob1n_Yq_Poza_Z4T8U.yFnCzFA.ACJ_3yqw_CD7Q_3yqw_CDyP4M1FlX7LyG_Fxdx_PCn9HBr8l9yMFFl_Poza_Z48tA3_Ob1n_YqGH_Ob1n_YqL3T4_CJByR7_Ob1n_Yqom_pY2cyYirpZvYs_3yqw_CD%262%3dJ6QJ0D.L3Q%26tQ%3dPbCZOg&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt
https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=9%3dFY9%26H%3dH%26I%3d5WHaAd%261%3dWBeFZ0%26Q%3dtOxL5_MUyb_Xe_NcxT_Xr_MUyb_WjS9R.eEo0fEB.8sI_4vWv_DAmP_4vWv_DAeO5JgEmUmKzD_vweu_6Bo6xAsJvEm_MUyb_Wj7u8i_NcxT_XrDx_NcxT_XrAsNy64E1Ii_NcxT_XrNiIuIeNu_MUyb_Wjz46rOr0v-L4DgEzB-i-RmGsNq-9sCmIeHq7m6e_MUyb_Wj%260%3dyPwRoX.rA6%26Dw%3dXGW6WL&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt


 

Servizi Confcommercio Milano: 
  
Segnaliamo due nuovi servizi che Confcommercio Milano ha messo a disposizione 
delle aziende associate: 

• SERVIZIO CALCOLO CREDITO D’IMPOSTA 
• AREA ENERGIA – I SERVIZI IN CAMPO ENERGETICO 

Per maggiorni informazioni la Segreteria Aice resta a completa disposizone: 
e-mail: aice@unione.milano.it  

 

 

 

 

 

 

 

Bulgaria, Romania e Croazia sono pronte 
a partecipare pienamente allo spazio 
Schengen 

 

Per rafforzare lo spazio Schengen, la Commissione 
Europea invita il Consiglio a adottare tutte le decisioni 
necessarie per consentire a Bulgaria, Romania e 
Croazia di entrare a farne parte pienamente. 
Al momento i tre paesi, pur contribuendo in modo 
significativo al funzionamento dello spazio Schengen, 
non beneficiano dei vantaggi che ne derivano 
dall’appartenenza. Sono, infatti, ancora soggetti a 
controlli alle frontiere interne. 
  

Approfondisci 
  

 

 

 

 

 

Pubblicato il Decreto “Aiuti quater” che 
innalza la soglia di esenzione dei fringe 
benefit 
  
La norma in esame dispone, in particolare, sempre per 
il solo anno d’imposta 2022, l’ulteriore incremento ad 

mailto:aice@unione.milano.it
https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=0%3dAb5%26I%3dC%26L%3d1XCd7e%26v%3dZ8fAc6%26R%3doRtMz_PQzW_aa_OX1P_Ym_PQzW_ZfBj.CuOvNa.B2_PQzW_Zf0vKmFzQiLu_PQzW_ZfMyCsPjMrKlP_rxZx_2Ck8h9aCt8pJ_rxZx_2CpR_rxZx_2CpN_2Y_Cg4b%26k%3dKuP3A3.KlR%26iP%3d9c2Y8h&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt


euro 3.000 di detto limite di esenzione dei beni, 
servizi e somme per le utenze sopra richiamate, 
specificando, altresì, che, in caso di superamento del 
tetto di euro 3.000, gli stessi sono assoggettati a 
tassazione per l’intero importo, come già chiarito in 
materia dall’Agenzia delle Entrate (Circolare 
35/E/2022).   
  

Approfondisci 
  

  

 

 

 

 

 

Misure urgenti di sostegno nel settore 
energetico – Decreto legge n. 176 del 18 
novembre 2022 (cd. decreto “Aiuti 
quater”) 
  
È stato pubblicato sulla Gazzetta ufficiale il cd. decreto 
“Aiuti-quater”, che è entrato in vigore il 19 novembre 
2022. 
Con la presente circolare, qui di seguito, si analizzano 
le disposizioni di natura tributaria contenute nel 
decreto-legge in esame: 

• contributo straordinario, sotto forma di credito 
d'imposta, a favore delle imprese per 
acquisto energia elettrica e gas naturale, per 
il mese di dicembre 2022, 

• IVA sul gas, 
• soglia del fringe benefit aumenta da 600 euro a 

3.000 euro, 
• misure urgenti in materia di mezzi di 

pagamento, 
• modifiche al cd. superbonus 110%. 

Approfondisci 
  

  

 

 

 

 

 

Riduzione del contributo ambientale per 
gli imballaggi 
  
Il Conai, sentiti i Consorzi di filiera di riferimento, ha 
deliberato una diminuzione del contributo ambientale 
per gli imballaggi in acciaio, legno, plastica, plastica 
biodegradabile/ compostabile e vetro con effetti 
conseguenti anche sulle procedure 
forfetarie/semplificate per l’importazione di imballaggi 
pieni. 
  

Continua a leggere... 
  

  

 

 

 

https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=3%3dCbL%26B%3dE%26L%3dHQEdNX%26x%3dZOYCcM%26K%3dqRAF2_PhsY_ar_HZ1g_Ro_PhsY_Zw3xLw3xK451AzEvG.4K2TtS.wCA_HZ1g_RoC_9qbx_I63_PhsY_awG_1yjp_BBQ_HZ1g_RDaumcs_9qbx_IUAdZ_HZ1g_RDaujd_PhsY_ZLREb_9qbx_IUBBojeswq_1yjp_AcIVN_PhsY_ZLSmotjfqr_HZ1g_RDZMd_1yjp_AcJ4GhhYR_fEBy_qO_azGD_kE_fEBy_pTfVk.QXMTQXLaSaBWcVHZOWN.Wh_azGD_kESlYNfh_azGD_kEgW1j9rcDg_f02D_pOTbWXMS_f02D_pOCcQ_azGD_kEQcWSfOcSW_ZJUcfX_QEG9_aTZJUcfX_MSkb_QEG9_aTpsap_f02D_pOKOjXQcbNVg_b_qf_fEX3Y8By_pTLHfQXKOfN_VSZO0fS_JYWSWCOZN_-M.-qs-MDZ-r-WNjSVAfS-kipp-.YCT_9qbx_IUAdR_HZ1g_RDauVTgjLb.bSc_1yjp_AcIVHg_9qbx_IUBBpnaxps_1yjp_Ad4KyA2F_1yjp_BB4KyiAKCKOor6QM3%26B%3d4K2TtS.wCA%2692%3dZLRAYQ&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt
https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=3%3dCbL%26B%3dE%26L%3dHQEdNX%26x%3dZOYCcM%26K%3dqRAF2_PhsY_ar_HZ1g_Ro_PhsY_Zw3xLw3xK451AzEvG.4K2TtS.wCA_HZ1g_RoC_9qbx_I63_PhsY_awG_1yjp_BBQ_HZ1g_RDaumcs_9qbx_IUAdZ_HZ1g_RDaujd_PhsY_ZLREb_9qbx_IUBBojeswq_1yjp_AcIVN_PhsY_ZLSmotjfqr_HZ1g_RDZMd_1yjp_AcJ4GhhYR_fEBy_qO_azGD_kE_fEBy_pTfVk.QXMTQXLaSaBWcVHZOWN.Wh_azGD_kESlYNfh_azGD_kEgW1j9rcDg_f02D_pOTbWXMS_f02D_pOCcQ_azGD_kEQcWSfOcSW_ZJUcfX_QEG9_aTZJUcfX_MSkb_QEG9_aTpsap_f02D_pOKOjXQcbNVg_b_qf_fEX3Y8By_pTLHfQXKOfN_VSZO0fS_JYWSWCOZN_-M.-qs-MDZ-r-WNjSVAfS-kipp-.YCT_9qbx_IUAdR_HZ1g_RDauVTgjLb.bSc_1yjp_AcIVHg_9qbx_IUBBpnaxps_1yjp_Ad4KyA2F_1yjp_BB4KyiAKCKOor6QM3%26B%3d4K2TtS.wCA%2692%3dZLRAYQ&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt
https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=A%3d5YI%26J%3d7%26I%3dEY7aKf%26p%3dWLg5ZJ%26S%3diO8Nt_Me1Q_Xo_PRxd_Zg_Me1Q_WtApItApH1Cs8wMnD.wKh.H9Qw8G.LfO_6yTu_FDtOoRj8_6yTu_FD5YI_PRxd_Zg93AvHsLuD_6yTu_FD7_Me1Q_WttjN8_PRxd_Z6WNlp89KfI8Q_svgx_3AdSc7zGd68M_svgx_3ZFhjG_6yTu_Fc3eRCdMsRp_Me1Q_WIZAfwSuD_6yTu_Fc3e5SbOsP_svgx_3ZFhdCs_PRxd_Z6WNGoIoJ16_6yTu_Fc3ez9_svgx_3ZFhtJuJj6_6yT9b6ou_Fc3erG_svgx_3ZFhfNsL1D3Lf_Me1Q_WIZA9sG_svgx_3ZFhgMwLh0_6yTu_Fc3epCo0tGu.KrD%26e%3dH9Qw8G.LfO%26wQ%3d3ZFZ2e&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt
https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=6%3dOaM%26E%3dQ%26K%3dITQcOa%260%3dYPbObN%26N%3d3QBID_Oivk_Zs_Klzh_U1_Oivk_YxPHT.uH9CuH8JwKxF7F4IsG0.FB_Klzh_U1A76_Cxks_MCsK2L589Q1_94P4v8su47F_0tnw_J9vOuA4S1H_xF060IsK4_Oivk_Yx49K7_UUYJ_Klzh_U1YQ.IyC%26v%3dFFPD6N.KwM%264P%3dJXMYIc&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt
https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=0%3dAZ9%26I%3dC%26J%3d5XCbAe%26v%3dXBfAa0%26R%3doPxMz_NUzW_Ye_OXyT_Ym_NUzW_Xj0vJj0vIqBy9mLtE.mJn.IyP397.KlP_vxZv_6CzPeQp9_vxZv_6CAZ9_OXyT_Ym0s02IiK1E_vxZv_6CC_NUzW_XjspOx_OXyT_YBXDkv9yJlJxP_ywWw_9BTOvPs0vHpL_ywWw_9a6gV1X_OXyT_YBXDuVzI_OX8h7eyT_YBXDpUlSyTgXpck_6b9WDf.w0j%26A%3dtQwSjY.rB1%26Ew%3dYBX6XG&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt


 

 

Decreto “Aiuti ter” – Conversione in 
legge - Legge 17 novembre 2022, n. 175 

  
Il cd. decreto “Aiuti ter” è stato convertito dalla legge in 
esame, che è entrata in vigore il 18 novembre 2022. 
Con la presente circolare si analizzano esclusivamente 
le disposizioni di natura tributaria contenute nella legge 
in esame inserite in sede di conversione in legge, 
rinviando per un esame completo al ns. Fisco news 
n. 74/2022. 
  
  

Continua a leggere... 
  

  

 

 

 

 

 

Approvazione linee guida: “Formare per 
assumere" 

  
Sono state pubblicate le linee guida per l'attuazione 
della misura "Formare per assumere", le risorse 
ammontano a 25 milioni di euro. 
  
Sono beneficiarie: 

• le imprese con sede in Lombardia 
• enti del terzo settore 
• lavoratori autonomi con partita iva 
• associazioni riconosciute e fondazioni 

L'incentivo occupazionale va da 4.000 a 8.000 
euro secondo la tipologia contrattuale (tempo 
indeterminato o determinato di almeno 12 mesi, 
incluso l'apprendistato)  l'età e il sesso dei lavoratori. 
  

Continua a leggere... 
  

 

 

 

 

 

Webinar IMIT "Strategie di 
internazionalizzazione e marketing 
digitale per i mercati esteri" 29/11/2022 

  
Imit – Italian Managers for International Trade, 
organizza il webinar "Strategie di 
internazionalizzazione e marketing digitale per i 
mercati esteri", che si terrà martedì 
29 novembre 2022 alle ore 10.30.  
  

https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=6%3dJb6%26E%3dL%26L%3d2TLd8a%265%3dZ9bJc7%26N%3dxRuI9_PRvf_ab_Kg1Q_Uv_PRvf_Zg65Lg65Kn88AjH3G.nN9TdV.4Cu_Kg1Q_UvC_stix_390_PRvf_agJ_8yTs_IBB_Kg1Q_UKaenkn_stix_3XHdK_Kg1Q_UKaelh_PRvf_Z6ULW_stix_3XIBZkmnek_8yTs_Hc3YV_PRvf_Z6Vtqgnk_PRvf_Z6ULd_stix_3XIBGdaYR_b8By_mH_azC7_kE_b8By_lMdMSVWDWPU0XV.NLKPURZ.JXL_b8By_lMO_QA09_aPYWK.KZYW_b84q9bBy_lM_azC7_lESNP_QA09_bNXeQgXd_.-FR_Y020_jMRa_IPi_b8By_mKaPdafS_b8By_lMq0o_Y020_jJ._QA09_bNPO_QA09_bKmRGoM_azC7_l0N_Y020_ioW_b8By_mKYO_b8By_lmcYTI_azC7_l0NIqcK_Y020_jJ0nIMb_b8By_mHR__QA09_bKoP_QA09_bNYgsU2dVeZiww36_stix_3XHdC_Kg1Q_UKaeWbbUMj.WDd_8yTs_Hc3YPb_stix_3XIBaohrfp_8yTs_HdnN6AlI_8yTs_IBnN6iuNJK9ry6AP0%26B%3dnN9TdV.4Cu%26B9%3dZ6UHYA&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt
https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=7%3dLTS%26F%3dN%26D%3dOUNVUb%267%3dRVcLUT%26O%3dzJHJA_Howh_Sy_Lisn_Vx_Howh_R477D477CA9037I59.7Gy.CIMD3Q.HwJ_Fukp_P0AJyN13_Fukp_P0LTS_Lisn_Vx4C7CC3HB9_Fukp_P0N_Howh_R4p1IH_Lisn_VMRXh73IGwDHM_0qqt_J6b9uH3N7_Howh_RSVRa7OB9_Fukp_PYJZH90.F20%265s1yv%3dCIMD3Q.HwJ%267M%3dJUPVIZ&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt
https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=A%3d9YR%26J%3dA%26I%3dNYAaTf%26t%3dWUg9ZS%26S%3dmOGNx_Mn1U_Xx_PVxm_Zk_Mn1U_W3AtI3AtH0Cw86MrD.6Kl.HHQ18P.LjO_EyXu_ODxOxRn8_EyXu_OD9YR_PVxm_Zk9BAzH2LyD_EyXu_ODA_Mn1U_W3tnNG_PVxm_Z0WWlt8HKjIGQ_wvpx_7AcMwHxPj_Mn1U_WRZEK2P_wvpx_7ZOhfNFSr0EC.u9f6x93%26B%3drPFThX.ACy%26DF%3dZ0WOYE&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt


L’obiettivo di questo Webinar è quello di fornire gli 
strumenti per comprendere i processi di 
internazionalizzazione e sviluppare strategie di 
marketing efficaci in un contesto internazionale 
  

Scopri di più e iscriviti all'evento 

  

  

 

 

 

 

 

Business opportunity: incontri B2B con 
delegazione di aziende francesi 
  
Con l’obiettivo di promuove e sviluppare le relazioni 
commerciali tra Italia e Francia, la CCI France Italie, 
Camera di Commercio francese in Italia, ha organizzato 
una missione commerciale nel nostro paese. La 
delegazione, composta di cinque società transalpine 
per lo più originarie del sud ovest del paese, sarà ospite 
della Camera a Milano dal 12 al 15 dicembre con 
l’intento di sviluppare il proprio potenziale di mercato ed 
incontrare controparti interessate alla creazione di 
nuove opportunità di business. 
  

Scopri di più! 
  

  

 

 

 

 

 

ESPANDI IL TUO BUSINESS ONLINE IN 
THAILANDIA CON SHOPEE 

  
Nell’ambito del Piano straordinario per la promozione 
del Made in Italy, che punta ad ampliare il numero delle 
imprese che operano nel mercato globale attraverso 
canali distributivi online, Agenzia ICE presenta il 
progetto “Best of Italy Promotion” sul marketplace 
thailandese Shopee. La partnership con Shopee si 
aggiunge all'accordo con Lazada e mira ad ampliare la 
presenza delle aziende italiane sulle piattaforme ditali 
del mercato thailandese. 
  
  

Scopri tutti i dettagli e come candidarti! 
  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=8%3dEWH%26G%3dG%26G%3dDVGYJc%26z%3dUKdEXI%26P%3dsM7K4_Kdxa_Vn_Mbvc_Wq_Kdxa_UsR8P.nN4BzD5.B7_Mbvc_Wq92Mx4CDzGr-0-pOrI5B_5vds_EAqH5HlSvJy8_5vds_EA4M5658tDp-7v-DyMrMy4CDzGnGtSC6AB2Ip-8-z63DrOtGt-9t0vOlEr-KpK-v-HpKp65B-rN585D-.vE%26q%3dH6L98D.Gr6l4nO%26tL%3dEZCUDe&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt
https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=7%3dHWE%26F%3dJ%26G%3dAUJYGb%263%3dUHcHXF%26O%3dvM4J7_Kawd_Vk_LevZ_Vt_Kawd_Up73Gp73Fw966sI1B.sGu.F5M06C.HsM_2ugs_B07MkNw6_2ugs_B0HWE_LevZ_Vt7y79FoH8B_2ugs_B0J_Kawd_UppwL4_LevZ_VIUJh365GsG4M_6tct_F9SHqHxN6B_2ugs_BYFcmI2_Kawd_UEVN7oFs0kTwHx9_6tct_FXBdtKkHq839_6tct_FXBd-_6tct_FXBdQfS_LevZ_VIUJj64x7s_Kawd_UEVNl45zBo.Jr9%26n%3dG9L67G.Go5o4kN%26wL%3dBYFUAd&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt
https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=6%3dCaM%26E%3dE%26K%3dITEcOa%26x%3dYPbCbN%26N%3dqQBI_1xks_B8_0tbw_J9_1xks_ACsIy.FB4.r0w.B3_OivY_Yx8_1xks_ACwL_1xks_BCA_KZzh_VmdQbGdOXE_OivY_YN8_1xks_BAKTCYO_KZzh_UEB4JcOs6tpv_KZzh_VmdvTmAtX09QbGaIcE8I8BBs7odRXDYt9n_OivY_YN8uN_0tbw_K7oYM6mcRbmat6CfP5H8M8HCP7GXLVAevc_1xks_AcwEz817_1xks_BAIcBbK_KZzh_UEB4JjQ_0tbw_K70%26A%3d5N2SuV.wBB%26B4j8s2%3dYMUAXR&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt


 

 

Dogana: la Commissione pubblica la 
versione 2023 della nomenclatura 
combinata 

  

La Commissione Europea ha pubblicato l'ultima 
versione della Nomenclatura Combinata (CN) 
applicabile dal 1° gennaio 2023. 
  

Approfondisci 
  

 

 

 

 

 

La circolare dell’Agenzia delle Entrate 
sulle misure fiscali per il welfare  
  
L'Agenzia delle Entrate, con circolare n. 35/E del 4 
novembre 2022, ha fornito alcuni chiarimenti in merito 
all’articolo 12 del D.L. n. 115/2022 (decreto “Aiuti-bis"), 
che ha stabilito, per l’anno d’imposta 2022, nuove 
regole per i fringe benefit che non concorrono a formare 
il reddito di lavoro dipendente, in deroga all’articolo 51, 
comma 3, del TUIR. 
  

In particolare, il citato articolo 12 prevede che il valore 
dei beni ceduti e dei servizi prestati al lavoratore 
dipendente, nonché le somme erogate o 
rimborsate al medesimo dal datore di lavoro per 
il pagamento delle utenze domestiche del servizio 
idrico integrato, dell’energia elettrica e del gas 
naturale, non concorrono a formare il reddito 
imponibile ai fini Irpef, nel limite complessivo di 600 
euro. 
  

Approfondisci 
  

 

 

 

  
 

  

 

 

 

https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=0%3d5TP%26I%3d7%26D%3dLX7ZOg%26p%3dRSf5UQ%26R%3diJEMt_HlzQ_Sv_ORsk_Yg_HlzQ_R1QbNvQjE9-0vIELnI.z0.fKCLq1.zR_sqnw_369BxI_CxTp_MCdKDQpCD-08b1vpC8FtI4Lo-FF9m9DEfI-Mg3S-GBsI4Lo-30Jc99Be-D0JfDxIbJFOf-RUY3-QU-Z2_9E%26A%3dnKDSdS.9Bu%269D%3dY6ZTX5&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt
https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=4%3dBZG%26C%3dD%26J%3dCRDfFa%26w%3dXJZBaH%26L%3dpP6G1_NctX_Ym_IYyb_Sn_NctX_Xr4wJr4wIy6z9uFuE.yL1RoT.vA6_IYyb_SnA_4rav_D72_NctX_YrH_zweq_A0G_IYyb_SCYpYbm_4rav_DV0bP_IYyb_SCYpVc_NctX_XGSDV_4rav_DVA0eVdrnV_zweq_0aDWM_NctX_XGTlijVekh_IYyb_SCXHP_zweq_0aE5FbXKQ_Z5xx_kE_MyA4_WD_Z5xx_jJRUe.GJLNGJKUIMAQSHGTEIM.QX_MyA4_WDLS8_P97u_ZNGJLbV2i7m6RbM_G9dSMM_Z5xx_jJG9dSMM_VIRQ_Z5xx_jJWhjf_MyA4_WDTEQMZSICeW_I_er_Vv18_fAlMGMCbS-fGcXD-0QW.KBN_4rav_DV0bH_IYyb_SCYpHSaZ8a.VIO_zweq_0aDWGYqRua_4rav_DVA0fZhphZ_zweq_0byLx9wG_zweq_A0yLxg6LBIJpq4LN2%260%3dyL1RoT.vA6%2601%3dXGaGWF&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt
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Ayming - Evento "L’Italia del 2027 
Come il PNRR sta cambiando il 
panorama economico del nostro Paese" 

  
L’appuntamento sarà un’occasione importante per 
approfondire lo stato dell’arte dei fondi del Next 
Generation EU nei singoli Stati e discuterne insieme in 
una tavola rotonda. 
Alla round table prenderanno parte esponenti di grandi 
aziende, start-up, associazioni di categoria e istituzioni 
per condividere esperienze del primo anno del Piano 
Nazionale di Ripresa e Resilienza e le aspettative per i 
prossimi 4 anni. 
  
L’appuntamento è per giovedì 1 dicembre alle ore 16:00 
presso il Circolo del Commercio in Corso Venezia 51, 
Milano, a cui seguirà un networking cocktail. 
  

Scarica la locandina 

Iscriviti all'evento 

  

 

 

 

 

 

Servizi Confcommercio Milano: 
Sportello Intrastat  
  
Confcommercio mette a disposizione delle aziende 
associate il servizio di compilazione e invio 
telematico degli elenchi riepilogativi degli acquisti e 
delle cessioni intracomunitarie "modello INTRASTAT", 
attraverso il quale è possibile utilizzare uno sportello 
dedicato per la raccolta delle fatture di acquisto e di 
vendita. 
  
Per usufruire del servizio, basta inviare la 
documentazione per via telematica all'indirizzo e-
mail: commercio.estero@unione.milano.it  
entro lunedì 12 dicembre 2022   
periodo di competenza - Novembre 2022 
  

Scopri tutti i dettagli 
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mailto:commercio.estero@unione.milano.it
https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=4%3dLZN%26C%3dN%26J%3dJRNYMT%267%3dXQZLaO%26L%3dzPCGA_Njth_Yt_Iiyi_Sx_Njth_XyL6E8EwI2CsJ8.6572CAL.vF5_Njth_Xy7_0wlq_JBAE4.7BGF_Njth_Xy_Iiyi_TxEz8_0wlq_K0GOCP_t_Iiyi_TsC2_Iiyi_TvMA_Iiyi_Sx7z_Iiyi_SN_Njth_YwH9SIMD_duU_0wlq_K7t_Iiyi_TvcMB_0wlq_K7PUO9v_Iiyi_Ts8w9z-_Njth_XOO_0wlq_K09G_0wlq_JbCQ28_Arkv_L2v8QUs_Njth_Yt2L8wT_0wlq_K72__2s7tIiyi_Tsdz_Iiyi_TvNEHHVFoUrf%265%3d5QBMuY.76B%26EB%3dSMWNaN&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt


 

 

Marcatura CE: riconosciuta fino al 
31 dicembre 2024 

  

La scadenza per quando le aziende devono utilizzare il 
marchio UKCA è stata prorogata. 
  

Puoi continuare a utilizzare la marcatura CE e la 
marcatura epsilon invertita sul mercato GB fino al 31 
dicembre 2024. 
  

Leggi la news 

  

 

 

 

 

 

Imprese non energivore e non gasivore: 
entro il 30 novembre 2022 la 
comunicazione dai fornitori sui crediti 
d’imposta energia e gas 

  
ARERA con la delibera n. 474/2022 ha definito i 
contenuti minimi della comunicazione che i venditori 
devono inviare alle imprese di vendita richiedenti in 
tema di credito d’imposta, nonché le sanzioni in caso di 
mancata ottemperanza. 
  
In particolare, la comunicazione riporta: 

• il calcolo dell’incremento di costo della 
componente energetica; 

• nonché l’ammontare del credito di imposta 
spettante per il terzo trimestre del 2022. 

Entro il 30 novembre 2022 le imprese non energivore e 
non gasivore possono ricevere, ove richiesta, la 
suddetta comunicazione dai propri fornitori. 
  

Approfondisci 
  

  

 

 

 

 

 

CONAI: etichettatura ambientale 
imballaggi - Vademecum per l’utilizzo 
digitale 

  
Si informa che, in vista dell’entrata in vigore dell’obbligo 
di etichettatura ambientale dal prossimo 1° gennaio 
2023, CONAI ha messo a punto un Vademecum per 
l’utilizzo dei canali digitali per l’etichettatura ambientale 
degli imballaggi, con l’obiettivo di supportare le aziende 
nell’utilizzo dei canali digitali per adempiere a tale 
obbligo, chiarendo i requisiti dell’etichettatura 
ambientale digitale e raccogliendo una serie di esempi 

https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=7%3dCWL%26F%3dE%26G%3dHUEVKW%26x%3dUOcCXM%26O%3dqMAJ2_KhwY_Vr_LZvg_Vo_KhwY_UwQ6P.xI5.N2_LZvg_Vo0BCm457n_KhwY_UwO2B5A-3Av-Ot6r-GjK2Cw0_9ubs_J04M4_Gn7zOv_KhwY_Vu9v4zF_1tjt_AYBNv_6rGy4zAw_KhwY_VuAxOBE-wHACoBt53B6H2-M6Jr6_9ubs_IZ4M4_MxN97n_KhwY_Vu0GaKdB6P-60bP-XoaJ-5I4Q-alWubnTO8DZQ_LZvg_VENAG_lH5NnGA_LZvg_WmB4Gn7z5383S%26m%3dFBM56J.Hn5j4rM%26zM%3dAXHYIY&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt
https://confcommerciomi.musvc3.net/e/t?q=4%3dRYB%26C%3dT%26I%3d8RTXAT%26C%3dWEZRZC%26L%3d6O1GG_MXtn_Xh_IoxW_S4_MXtn_Wm4CIm4CHt6F8pFAD.pD5.H2JJ80.E3O_yrqu_97GOhK78_yrqu_97RYB_IoxW_S49v4IHlEHD_yrqu_97T_MXtn_Wmm7N1_IoxW_SSWGeC82D3I1J_FvZq_PAm0G8v_IoxW_SSWGE3Rz_IoxW_SSWGZO.Kk7%262%3dH22y6hJJ80.E3O%26pJ%3dPZ8VXa&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt


pratici e casi virtuosi potenzialmente utili per altre 
aziende. 
  
La consultazione pubblica di questa prima versione del 
documento, sarà aperta fino al 30 novembre 2022. 
  

Scarica il Vademecum 

  

 

La rubrica “Finestra Soci Aice”, è dedicata alle aziende associate che 
vogliono presentare gratuitamente la propria attività o i propri servizi alla 
business community alla quale Aice si rivolge. 
Le aziende interessate possono contattare la Segreteria Aice, 
Dr.ssa Valentina Corrà  (Tel. 027750320, valentina.corra@unione.milano.it) 
  

 

 

  

 

 

 

 

 

Guida gratuita a disposizione delle 
aziende associate 

  
Per le aziende associate Aice è disponibile la guida 
realizzata da OECD "Framework for Screening 
Foreign Direct Investment into the EU". 
  
Le aziende che desiderano ricevere una copia gratuita 
della pubblicazione via e-mail possono richiederla alla 
Segreteria Aice, email: aice@unione.milano.it 
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